Historia da contabilidade no brasil
[bookmark: _GoBack]O artigo apresenta a evolução da contabilidade no Brasil, desde a época colonial até os dias atuais, onde são relatadas importantes datas, leis e decretos, visando o conhecimento da história da contabilidade brasileira.
Mostrando de forma clara e objetiva a Contabilidade da época colonial ao Brasil Império, a influência Italiana e Norte-Americana, o Neopatrimonialismo, Regulamentação da Profissão Contábil, CMV – Comissão de Valores Mobiliários (uma Autarquia Federal) Lei 6.404 e suas alterações segundo a Lei 11.638/2007, IBRACOM – Instituto dos AuditoresIndependentes do Brasil e por fim a Contabilidade do Brasil do século XXI.
O artigo relata que o início da história da Contabilidade Brasil esteve ligado com o desenvolvimento da sociedade colonial, e a necessidade de controles dos gastos públicos com a chegada da Família Real Portuguesa. Sendo o País uma colônia de Portugal, seu desenvolvimento contábil era herdado de Portugal, a exemplo da implantação do método das partidas dobradas e das aulas de comércio.
A contabilidade brasileira sofreu influências de países europeus, principalmente italiana, mas também norte-americana, onde se destacaram grandes estudiosos.
Com as transformações no cenário mundial devido à globalização, as informações acerca das empresas são transmitidas rapidamente e a Contabilidade deve acompanhar estes avanços.
A pesquisa histórica permite identificar, resgatar e analisar marcos relevantes da evolução da sociedade. Um marco importante é o impacto das ocorrências econômicas, políticas e sociais no ensino, pois as mudanças demandam profissionais mais bem preparados. Os resultados obtidos permitiram identificar como algumas ocorrências econômicas, políticas e sociais afetaram o ensino contábil e a forma que a contabilidade evoluiu até os dias atuais.
É de suma importância que principalmente todos os estudantes e profissionais da área contábil, tenham através deste artigo, uma visão ampla da evolução da contabilidade no Brasil.
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