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Como o seu Clube vai comemorar o Dia Nacional dos Clubes?
O Dia Nacional dos Clubes Esportivos Sociais (regulamentado pela Lei 12.333/2010) será comemorado no próximo dia 09 de novembro.
Portanto, destacamos a importância do seu Clube se organizar para comemorar seu Dia com festas e eventos diferenciados, que reforcem a relevância deste segmento centenário para a sociedade brasileira.
Esta é a data ideal para celebração dessa união em volta dos clubes, onde pessoas com interesses em comum se encontram, tais como: atividades recreativas, esportes, debates, opiniões, trabalhos artísticos, filantrópicos e outros se reúnem para confraternizar ou praticar alguma atividade.
Os clubes são os verdadeiros celeiros dos atletas nacionais. Por possuírem melhor estrutura física, a maior parte dos atletas olímpicos têm sua origem ali. Nos Jogos Rio 2016, 89% dos brasileiros que receberam medalhas tiveram passagem por clubes formadores.
O CBC parabeniza aos milhares de dirigentes e colaboradores que fazem a diferença nos Clubes do País!
O Dia Nacional dos Clubes Esportivos Sociais (regulamentado pela Lei 12.333/2010) é celebrado hoje, dia 09 de novembro. Aproveitamos a oportunidade para reforçar a importância do seu Clube se organizar para comemorar seu Dia com festas e eventos para os associados, de modo a valorizar a importância deste segmento centenário para a sociedade brasileira.
Assim, a RL Soluções para Clube parabeniza os milhares de dirigentes, colaboradores e associados que fazem a diferença nos Clubes de todo o País!

