Domesticas Resumo
[bookmark: _GoBack]O Filme apresenta a historia de cinco mulheres que trabalham como domésticas em residencias de famílias de classe média.
Créo é uma mulher negra, temente a Deus e que está passando por um momento difícil com sua filha adolescente, que nao quer trabalhar como babá. Para Créo, descendente de escravos e de mãe doméstica, acredita que o melhor é dar continuidade à história da sua origem e que sua filha deve aceitar o emprego de babá como sendo uma “benção”. A filha quer uma vida diferente e foge de casa. Créo inicia uma busca pela filha.
Quitéria, é a mais jovem delas. Ainda está aprendendo como fazer os trabalhos domésticos, um pouco desastrada. Sem família, depende do emprego de doméstica para sobreviver.
Cida é jovem, branca e vive um casamento infeliz. Sonhava em vir para um grande centro, mas o que ela encontrou na cidade grande foi bem diferente do que imaginava. Insatisfeita, quer mudar de vida, pensa até em mudar de signo, se for necessário.
Cida se apaixona por Uilton e, mesmo casada, mantém um relacionamento extraconjugal com o motorista. Leo (marido de Cida) morre e Cida assume sua relação com Uilton.
Raimunda, prefere ser chamada de Rai. Seu sonho é arranjar um namorado, mas não tem muita sorte com os homens, mesmo assim quer casar.
Roxane é uma jovem, que não se conforma com a sua condição de doméstica. Tentou um curso de computador, mas desistiu.
Vaidosa, sonha em ser modelo, para isso pensa em fazer o curso e desse jeito deixar a vida de doméstica que tanto odeia.
Porém, por ser mulher e sem formação escolar, que sonha com uma ascensão social, a leva para uma vida de prostituição.
A história é contada de forma leve, sem muitos exageros e de forma até engraçada.
A situação das cinco mulheres se enquadra propriamente na vida de algmumas mulheres brasileiras de baixa renda, que buscam atravez desse trabalho uma melhor condição de vida.
O filme dá uma atenção as mulheres que são empregadas domésticas. Sobre as dificuldades, a ausencia de direitos trabalhistas e o preconceito que sofrem essas trabalhadoras no nosso país.
Em sua maioria, essas mulheres são de pequenas cidades do interior do país e vêm para grandes centros em busca de trabalho e de melhores condições de vida.
O trabalho é digno porem pouco valorizado.
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