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Resumo
Este estudo trata-se de um Projeto Integrado Multidisciplinar (PIM II), referente a um diagnóstico realizado no segundo bimestre do primeiro período do Curso de Graduação Tecnológica em Gestão de Recursos Humanos da Universidade Paulista – UNIP – realizada na cidade de Três Corações – MG, referente à empresa Lanchonete e Sorveteria Vita Sucos Ltda., que tem sua Matriz localizada na cidade de Mogi Guaçu – SP.
Este trabalho tem como intuito, demonstrar na prática o funcionamento atual da empresa e o que se pode fazer para melhorá-la, com base nos estudos aplicados durante o presente bimestre. Tem por objetivo final, inserir o aluno nas práticas gerenciais fundamentadas nos conhecimentos teóricos adquiridos em sala de aula, com caráter prático complementar do processo de ensino-aprendizagem.
O presente trabalho foi estruturado com foco nas disciplinas Matemática Aplicada, Economia e Mercado, e Recursos Materiais e Patrimoniais.
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1.     INTRODUÇÃO
O intuito desse Projeto Integrado Multidisciplinar é demostrar ao leitor que é possível melhorar o funcionamento de uma empresa, como por exemplo, a questão da aquisição de produtos, que como veremos na empresa pesquisada – Vita Suco – não basta ser natural, é necessário também que não haja utilização de agrotóxicos.
        Nos dias atuais, como muitos de nós já sabemos, a maioria das empresas se preocupam com as questões ambientais de nosso planeta. Na Vita Suco não é diferente, veremos que ela tenta obedecer de maneira fidedigna os ditames da Lei 9.985/2000, lei essa que trata justamente das questões de sustentabilidade.
        Mais adiante, veremos quais são os tipos de recursos (materiais, patrimoniais, humanos, financeiro e tecnológico) de que a empresa dispõe, e como esses são administrados por ela e o que pode ou não ser melhorado nessa área.
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