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Parte inferior do formulário
O renomado autor na área contábil, Ed Luiz Ferrari, lança a 15ª edição de Contabilidade Geral. Nesta edição, a obra se encontra totalmente atualizada pelos Pronunciamentos Técnicos do Comitê de Pronunciamentos Contábeis (CPC).

Um dos pontos que se destacam, entre outros, desde a edição anterior, é a nova forma de apresentar a DRE (Demonstração do Resultado do Exercício), a qual será dividida em operações continuadas e operações descontinuadas, e não mais conforme o antigo modelo descrito na Lei nº 6.404/76, além de ser eliminada de vez a ideia de despesas e receitas não operacionais.

Uma atualização significativa nessa nova edição se deu no Capítulo 17, onde foi apresentada a sistemática atualizada de eliminação de lucros não realizados em operações entre controladas e controladora, com base na Interpretação Técnica ICPC 09 (R2), a qual corrigiu e melhorou alguns pontos não muito bem regulados pela ICPC 09 (R1).

Trata-se de um conteúdo completo e eficiente, com mais de 1.000 exercícios, entre propostos e resolvidos. Estes se encontram no respectivo capítulo e os de fixação - que apresentam maior grau de dificuldade - são resolvidos e 
comentados ao final do livro.

A larga experiência do professor Ed Luiz Ferrari resultou na produção de um manual de contabilidade que contempla todos os níveis de concursos: do fundamental ao superior. Uma ferramenta indispensável, tanto para os profissionais da área, quanto para os concurseiros que almejam o sucesso nas provas dessa disciplina.


