Cadeia de Suprimentos?

É comum a confusão entre os termos logística e Cadeia de Suprimentos, ou Supply Chain, e em que pontos cada um deles atuam. É importante lembrar que todas as etapas de qualquer produto, desde a produção, estoque e entrega até o consumidor final, podem variar de acordo com cada empresa. Mas quanto mais definido e individualizado os processos da cadeia de suprimentos, melhor será o resultado final.
Dessa forma, com o processo bem gerenciado, a empresa pode otimizar os processos e ganhar tempo e rentabilidade, com o descarte de etapas que não acrescentam e só atrasam a linha de produção.
MELHORE SUA OPERAÇÃO LOGÍSTICA COM O TRUCKPAD.
Nos inspiramos no infográfico da Argentus, empresa canadense de recrutamento especializada em Supply Chain, para explicar melhor as diferenças entre logística e Cadeia de Suprimentos.
Diferenças entre logística e Cadeia de Suprimentos
Basicamente, a gestão da Cadeia de Suprimentos é responsável pelos métodos e sistemas operacionaisligados ao produto, direta ou indiretamente. Por exemplo, cumpre as tarefas de compras, depósitos, inventários – da produção até a pesquisa de satisfação do cliente.
Já a logística é uma etapa dentro do processo de Cadeia de Suprimentos. Está relacionada com o movimento físico do produto da empresa até o cliente, preocupada com o prazo de entrega. Por esses motivos são operações conectadas e dependentes.
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