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O nome inteiro do jornalista Alexandre Garcia é Alexandre Eggers Garcia. Ele nasceu no Rio Grande do Sul, na cidade de Cachoeira do Sul .A data de seu nascimento é 11 de novembro de 1941. Ele é formado pela PUC do Rio Grande do Sul. Seu primeiro emprego foi no Banco do Brasil. Foi depois correspondente no exterior do Jornal do Brasil. Foi subsecretário de Imprensa e porta-voz da Presidência da República, por 18 meses, quando era presidente João Figueiredo. Foi demitido, após uma publicação na revista ” Ele e Ela”, em que o jornalista aparecia semi-nu.
Alexandre Garcia foi diretor da sucursal de Brasília da Rede Manchete. Depois se tornou diretor de jornalismo da Rede Globo, em Brasília. É repórter especial, comentarista e apresentador do ” Jornal Nacional”, do “Bom Dia Brasil”. Tem programa semanal na Globo News,que se chama: ” Espaço Aberto”. Apresenta e coordena o noticiário do meio dia da TV Globo Brasília. escreve em duas revistas semanais e mantém coluna semanal em 43 jornais brasileiros.Tem comentários diários em 80 emissoras de rádio do país.
O jornalista fez cobertura em três guerras. Recebeu na Rainha Elisabeth II a Ordem do Império Britânico. Foi contemplado com 14 condecorações nacionais. Recebeu o Prêmio Volvo de Segurança de Trânsito; Foi escolhido pelos estudantes de Brasília como Personalidade do Ano, em 1996. Recebeu o título de Cidadão Brasiliense, em 1997.

