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Nascimento: 21 maio 1993
Idade: 25 anos
Profissão: Atriz
Signo: Gêmeos
País: Brasil
Cidade : Ribeirão Preto - SP
 
Giovanna Lancellotti Roxo é uma atriz brasileira nascida em Ribeirão Preto, interior de São Paulo, que iniciou sua carreira na TV no horário nobre da Globo, na novela "Insensato Coração" (2011). Na trama, ela viveu Cecília, uma adolescente inocente e sonhadora.
Antes de atuar na TV, participou de peças de teatro e de dois videoclipes, um da Banda Cine, na canção "Garota Radical", e outro na banda Pecatto, na música "Sinais".
Em 2012, se destacou como Lindinalva, no remake de "Gabriela", uma adaptação de Walcyr Carrasco. A novela foi exibida no horário das onze da noite e inspirada no romance "Gabriela Cravo e Canela", de Jorge Amado. A trama foi exibida pela primeira vez na Globo em 1975.
Após um período longe da TV, Lancellotti foi escalada para integrar o elenco da novela "Alto Astral", com estreia para o fim de 2014, como a sua primeira vilã, Bélgica. No mesmo ano, a atriz integrou o elenco do filme "Entre Abelhas", com Fábio Porchat.
Uma das melhores amigas de Caio Castro, a atriz e o ator chegaram a fazer a mesma tatuagem em árabe para selar a forte relação que mantêm. Porém, pouco tempo depois descobriram que a expressão, que deveria ser "musa" e "muso" - apelidos entre os dois -, estava errada. Na verdade, o significado marcado na pele da dupla era: "Eles estão te observando". A dupla levou no humor.
Em outubro de 2010, Giovanna iniciou um relacionamento com Pe Lanza, líder da banda teen Restart. O casal conquistou uma legião de fãs adolescentes, mas o romance chegou ao fim em setembro do ano seguinte, com direito a anúncio do término pelo Twitter. Em agosto de 2012, começou a namorar o integrante da banda "Rebelde" Arthur Aguiar. A relação chegou ao fim em outubro de 2013.

