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Bruno Gagliasso Marques é um ator brasileiro, nascido no Rio de Janeiro em 13 de abril de 1982. Ficou conhecido depois de interpretar o Inácio, de "Celebridade", novela de Gilberto Braga.
A carreira de ator começou ainda na adolescência de Bruno. Participou do programa "Você decide", da TV Globo, e da temporada de 2000 da telenovela "Malhação". Foi para o SBT e fez parte do elenco de "Chiquititas". No ano seguinte, foi convidado a retornar para a TV Globo e integrou o elenco de "As filhas da mãe", como Artur, filho de Rosalva (Regina Casé).
Na novela "Celebridade", foi o problemático Inácio, filho da personagem de Deborah Evelyn. Em 2005, interpretou o homossexual Junior, que se envolvia com um funcionário da fazenda, o ator Erom Cordeiro. Em 2007, outro papel importante surgiu na carreira de Bruno: o esquizofrênico Tarso, de "Caminho das Índias".
Na sequência, atuou em "Passione", foi o vilão Timóteo de "Cordel Encantado" e deu vida ao Fraz de "Joia Rara". Em 2014, novo vilão: o protagonista de "Dupla Identidade". Depois esteve em "Babilônia" e "Sol Nascente". Volta às novelas em 2018, após dois anos, como o mocinho Gabriel de "O Sétimo Guardião".
No cinema, integrou o elenco de "As Vozes da Verdade", "DES.", "Mato Sem Cachorro", "Helena", "Todas as Canções de Amor" e "Loop".
Casou-se duas vezes: com a atriz Camila Rodrigues, em 2006, e com a atriz Giovanna Ewbank, em 2008, de quem se separou após rumores sobre o envolvimento do ator com a modelo Carol Francischini, em 2012, mas reatou meses depois. Em julho de 2016, Bruno e Giovanna adotaram a pequena Títi, no Malawi, na África.

