Biografia: Fernanda Souza 
Nascimento: 18 junho de 1984
Profissão: Atriz
Idade: 34 anos
Signo: Gêmeos
País: Brasil
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Fernanda Souza é uma atriz brasileira que ganhou destaque na mídia quando interpretou a pequena Mili, na novela teen "Chiquititas", exibida pelo SBT de 1997 a 1999.
Nascida em São Paulo, a estrela fez comerciais ainda quando criança. A sua primeira aparição na TV foi em 1992, na TV Cultura, no comando do programa "X-Tudo". Seu primeiro papel de destaque em telenovelas foi na trama "Razão de Viver", exibida pelo SBT, em 1996.
Em 1999, na Globo, Fernanda integrou o elenco de "Andando nas Nuvens" e "Malhação". A partir daí, a artista vem consolidando uma carreira de sucesso e conta com trabalhos de destaque como: "Alma Gêmea" (2005), "O Profeta" (2006), e "Ti Ti Ti" (2010).
No cinema, a paulista fez sua estreia em 2005, no filme "Eliana em O Segredo dos Golfinho". Além desse, ela também atuou no filme "Muita Calma Nessa Hora", com recordes de público.
Fernanda é noiva do cantor Thiaguinho, ex-vocalista da banda "Exaltasamba", com quem mantém um relacionamento desde maio de 2011.

