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Idade: 34 anos
Profissão: Cantora
Signo: Touro
País: Brasil
Cidade : Ubaú, Bahia

 
Simone Mendes Rocha Diniz é uma cantora brasileira, conhecida por integrar a dupla Simone & Simaria. Nasceu em 24 de maio de 1984, no município de Ubaú, na Bahia.
A cantora faz dupla com a irmã, Simaria. Elas começaram a cantar ainda na infância. A chance de se destacarem na carreira veio quando Simaria integrou a banda do cantor Frank Aguiar como back vocal, com apenas 14 anos. Pouco tempo depois, Simone se juntou à banda, na qual ficaram por sete anos, e foram conquistando seu público.
No início de 2012, elas decidiram apostar na carreira independente e ganharam notoriedade ao gravar o DVD "Bar das Coleguinhas", com participação de músicos como Wesley Safadão e Tânia Mara. Entre as músicas de maior sucesso da dupla estão os hits "Meu Violão e o Nosso Cachorro", "Eu Te Esperarei" e "Quando o Mel é Bom".
Em 2016, a dupla lança seu segundo DVD, Live, gravado em Goiânia, que conta com as participações da dupla Bruno & Marrone e Jorge & Mateus.
Simone é casada desde 2014 com o advogado Kaká Diniz, com quem tem um filho, Henry. Em 2016, durante uma viagem a Las Vegas, Estados Unidos, os dois renovaram os votos.

