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Nascimento: 4 julho 1985
Idade: 33 anos
Profissão: Cantora / Atriz
Signo: Câncer
País: Brasil
Cidade : Araxá
 
Mariana Rios Botelho é uma atriz, cantora e compositora brasileira. Sua atuação em "Malhação", em 2008, lhe rendeu muitos elogios. Mineira de Araxá, a atriz nasceu em 4 de julho de 1985.
Mudou-se para Uberaba, onde começou a carreira musical. O sonho de ser cantora fez com que Mariana tentasse uma vaga no programa "Fama", em 2002, chegando à penúltima fase das eliminatórias.
Antes de "Malhação", participou de muscias com o cantor e compositor Oswaldo Montenegro. Aos 18 anos foi morar sozinha no Rio de Janeiro, época em que se formou em teatro pela Casa de Artes de Laranjeiras.
Foi vencedora do prêmio "Melhores do Ano", de 2008, do "Domingão do Faustão", na categoria "Atriz Revelação". Gravou um álbum e fez participação no DVD de comemoração dos 25 de carreira do grupo Exaltasamba.
No Carnaval de 2014, a atriz mineira fez sua estreia na Marquês de Sapucaí como rainha de bateria da escola de samba carioca Mocidade Independente de Padre Miguel. No ano seguinte, ela anunciou seu afastamento do Carnaval e foi substituída por Claudia Leitte.
Mariana namorou o vocalista da banda NX Zero, Di Ferrero, de 2009 a 2013. Eles chegaram a ficar noivos em 2011, mas a relação chegou dois anos depois. No Carnaval deste ano ela conheceu o advogado Patrick Afonso Bulus e os dois se aproximaram. Desde então a atriz iniciou um relacionamento com o rapaz.

