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Juliana Salimeni dos Santos Correia, conhecida como Juju Salimeni, foi assistente de palco do programa "Pânico na TV", exibido pela Rede TV, agora "Pânico na Band", transmitido pela Rede Bandeirantes.
De outubro de 2008 a outubro de 2012, período em que fez parte do programa, era chamada de Juju. Foi capa da revista "Playboy" pela primeira vez em janeiro de 2010 e, no mesmo ano, foi escolhida como a "Mulher mais sexy do mundo", pela revista "Vip". Desfilou no carnaval paulista como musa da "Macha verde".
Juliana Salimeni nasceu em São Paulo, em 24 de setembro de 1986. Chegou a cursar Administração, porém os compromissos profissionais fizeram com que trancasse a faculdade.
Em 2011, algumas discussões com a então assistente e colega de programa, Nicole Bahls, foram decisivas para a saída do programa. Logo depois, Juliana foi contratada para ser uma das integrantes dos "Legendários", atração exibida pela "Rede Record".
Juliana Salimeni já estampou as capas da revista "Vip" e fez ensaios para os site "Paparazzo", "Axe girl"e "The girl", além de campanhas de publicidade.






































































