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· DATA DE NASCIMENTO
21 Junho 1983 (idade 35)
· LOCAL DE NASCIMENTO
Santa Rosa, Sonoma County, California, Estados Unidos

Jussie Langston Mikha Smollett (nascido em 21 de junho de 1983) é um ator, cantor, compositor e fotógrafo estadunidense. Começou sua carreira de ator ainda criança, estrelando comerciais das redes nacionais em NY em 1987. Smollett começou sua carreira ainda criança, co-estrelando os filmes "The Mighty Ducks" (1992) e North (1994). 
Na televisão ele atuou ao lado de seus cinco irmãos no seriado da ABC "On Our Own" em 1994-95. Em 2012, Smollett voltou a atuar no papel principal do filme The Skinny .
Mais tarde ele participou das séries "The Mindy Project" e "Revenge". Em 2014, Smollett foi escalado pra viver o músico Jamal Lyon na série da Fox, "Empire".
Smollett também é cantor e compositor, em 2012, ele lançou um EP, "The Poisoned Hearts Club".
Em fevereiro de 2015, ele confirmou que ele havia assinado um contrato com a Columbia Records e iria lançar um álbum no futuro. Smollett co-escreveu as músicas "I Wanna Love You" e "You're So Beautiful" para o álbum "Original Soundtrack From Season 1 of Empire" o álbum foi lançado em março de 2015. Em junho de 2015, foi anunciado que Smollett será convidado especial ao lado de sua irmã mais nova Jurnell Smollett em seu programa de TV "Underground" irá ao ar em 2016.

