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Rodrigo Lombardi é um ator brasileiro nascido em São Paulo, em 15 de outubro de 1976. Criado em uma família de quatro irmãos e filho de uma dona de casa e um representante comercial, Rodrigo, durante sua infância e adolescência, sonhou em ser jogador de vôlei. Aos 17 anos foi para os Estados Unidos estudar e retornou à sua terra natal anos depois, onde começou sua carreira de modelo e fez sua primeira peça de teatro.
A estreia de Lombardi na TV foi em "Meu pé de laranja lima", na Bandeirantes. Antes de conseguir seu primeiro destaque nas telinhas, o ator passou por diversos testes, até que teve êxito e foi chamado para estrelar em "Bang bang", novela da Rede Globo, em 2005. Rodrigo também participou de "Pé na jaca", "Desejo proibido", "Caminho das índias", e "Passione". Um dos personagens mais importantes em sua trajetória foi Herculano Quintanilha, na minissérie "O astro", em 2011.
Em 2012, o ator vive Théo, um capitão do exército, na novela "Salve Jorge", de Glória Perez. Antes de emplacar como ator, Rodrigo já trabalhou como ajudante de pedreiro, agente de viagens,modelo e garçom. O ator é casado com a maquiadora Betty Baumgarten e da união, em 2008, nasceu Rafael.

