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Nascimento: 18 junho 1998
Idade: 20 anos
Profissão: Cantora
Signo: Câncer
Cidade : Tuparendi - RS
 
Luísa Gerloff Sonza, conhecida apenas como Luísa Sonza, é uma cantora e digital influencer brasileira nascida no Rio Grande do Sul em uma cidade chamada Tuparendi.
Cantora desde os sete anos de idade, a gaúcha ganhou uma legião de fãs e bastante notoriedade ao lançar um canal de Youtube onde fazia alguns covers - sendo chamada pelo público de 'A rainha do cover'. Fenômeno na internet, a namorada do youtuber Whindersson Nunes, com casamento marcado para 2018, lançou seu primeiro single, "Good Vibes", em 2017, logo se tornando um dos mais tocados no Spotify. Outra música lançada por ela e que viralizou entre famosos como Neymar e Bruna Marquezine foi "Eu Não Preciso de Você para Nada", cantada por eles em vídeos postados nas redes sociais.
Se tornou fã dos Beatles quando integrava uma banda só de meninas no Sul. Na mesma época, chegou a ser chamada pelo cantor Luan Santanapara subir ao palco em um show dele, mas passou uma saia-justa por não saber cantar nenhuma de suas letras na ocasião. Nem imaginava que voltaria a encontrá-lo, mas em uma parceiria musical: os dois gravaram juntos "Eu Não Preciso de Você para Nada".

