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Olá pessoal! Essa semana é muito especial para muitos casais americanos, sabem por que? Por que dia 14 de fevereiro é comemorado nos Estados Unidos o Saint Valentine’s Day, que em português literal é o Dia do Santo Valentino, dia mais conhecido como Dia dos Namorados.
Devido a esse dia, fiz algumas pesquisas e essa semana trago dicas bastante interessantes e curiosas sobre esse data que já está em segundo lugar entre os dias onde se enviam mais cartões nos Estados Unidos e também no mundo, perdendo apenas para o Natal (com 2.6 bilhões de cartões enviados).
Juntos iremos conhecer como é o Dia dos Namorados nos Estados Unidos, quem é Saint Valentine, além de trazer algumas citações amorosas em inglês para que possamos aumentar nosso vocabulário.
Especial Valentine’s Day
 
Talvez você esteja se perguntando, o Dia dos Namorados não é dia 12 de Junho, por que Renato está escrevendo sobre isso agora, em Fevereiro?
É simples, nos Estados Unidos, o “Dia do Santo Valentino” é comemorado no dia 14 de Fevereiro. Embora não seja feriado nos Estados Unidos, é uma data bastante movimentada para restaurantes, pousadas e motéis.
Aparentemente o Dia dos Namorados americano é muito parecido com o nosso. E na verdade são muito parecidos, porém existem alguns diferenças entre os dois que acho interessante tomar conhecimento. Por exemplo:
 
Valentine’s Card
É comum nos Estados Unidos a troca de “valentines” (cartões amorosos ou de amizade) entre pessoas que nem mesmo são namorados.
Amigos trocam valentines com amigos, pai e filho trocam valentines uns com os outros, ou seja, não é necessário está envolvido em um relacionamento amoroso com alguém para dar ou receber um valentine.
Já aqui no Brasil essa data é quase que exclusiva para namorados e a troca de sentimentos através de cartões e cartas entre amigos e parentes quase não acontece.
 
Presentes
Outro ponto interessante é que a troca de presentes são comuns em ambos os países e muitos homens aproveitam a ocasião para tentar conseguir aquela namorada que tanto desejava e procurava.
Caixas de chocolate, bombons, roupas e flores estão no topo da lista dos presentes mais dados e recebidos. Uma curiosidade, de acordo com pesquisas americanas, as mulheres lideram o rank quando se trata de comprar e dar cartões no Dia dos Namorados.
 

