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[bookmark: _GoBack]FALAR DAS ORIGENS DO FORTALEZA ESPORTE CLUBE PASSA NECESSARIAMENTE POR FALAR DO MAIOR DESPORTISTA CEARENSE DE TODOS OS TEMPOS: ALCIDES DE CASTRO SANTOS. EM 1912, ELE FUNDOU UM CLUBE TAMBÉM CHAMADO FORTALEZA, QUE POSTERIORMENTE VEIO A TER SUAS ATIVIDADES ENCERRADAS. A SEGUIR, PARTICIPOU DA FUNDAÇÃO DO STELLA FOOT-BALL CLUB, EM 1915. STELLA ERA O NOME DE UM COLÉGIO SUÍÇO ONDE ESTUDAVAM OS FILHOS DE ALGUNS NOBRES REPRESENTANTES DA ALTA SOCIEDADE DE FORTALEZA. ESTE CLUBE TEVE ESTREITA LIGAÇÃO COM O FORTALEZA ESPORTE CLUBE, PRINCIPALMENTE PELA PRESENÇA DE ALCIDES SANTOS NA FORMAÇÃO DOS DOIS, TENDO O FORTALEZA SIDO FUNDADO EM 18/10/1918. COMO GRANDE DESPORTISTA, TAMBÉM ESTIMULOU E PARTICIPOU DA FUNDAÇÃO DOS CLUBES, COMO RIACHUELO, TABAJARA E MARANGUAPE, TODOS ANTES DE 1918. ESTEVE LIGADO AO FORTALEZA ESPORTE CLUBE EM SEUS PRIMEIROS 20 ANOS DE HISTÓRIA. ALCIDES SANTOS NASCEU EM 04/11/1889, FILHO DO POLÍTICO E PROFESSOR AGAPITO DOS SANTOS. ESTUDOU NA EUROPA DE ONDE TROUXE A PAIXÃO PELO ESPORTE BRETÃO. FOI PRÓSPERO COMERCIANTE, SENDO SÓCIO E FUNDADOR DE DIVERSAS EMPRESAS CEARENSES, ALÉM DE PRIMEIRO REPRESENTANTE DA FORD COMPANY NO BRASIL. FOI FUNDADOR DA SOCIEDADE CEARENSE DE FILATELIA E NUMISMÁTICA. COMPROU E DOOU AO FORTALEZA O CAMPO DO ALAGADIÇO (PRÓXIMO DE ONDE HOJE É A IGREJA DE SÃO GERARDO, NA CIDADE DE FORTALEZA), ALÉM DE CONSTRUIR O CAMPO DO PRADO (ONDE SE SITUA A ESCOLA TÉCNICA FEDERAL – ATUALMENTE IFCE) E DOÁ-LO À ADC (ASSOCIAÇÃO DESPORTIVA CEARENSE, FUNDADA EM 23/03/1920, SOB SUA LIDERANÇA). TROUXE O PRIMEIRO ATLETA DE FORA DO ESTADO PARA JOGAR OFICIALMENTE EM FORTALEZA – NELSINDO EM 1919. ALÉM DISSO, FOI ATLETA DE REMO DO FLAMENGO, QUANDO SUA FAMÍLIA MOROU NO RIO DE JANEIRO, ACOMPANHANDO SEU PAI, À ÉPOCA DEPUTADO FEDERAL. NO QUE SE REFERE AO FORTALEZA ESPORTE CLUBE, PODEMOS CITAR, ENTRE SEUS FUNDADORES, O PRÓPRIO ALCIDES SANTOS (O PRIMEIRO PRESIDENTE DO CLUBE), OSCAR LOUREIRO, JOÃO GENTIL, PEDRO RIQUET, WALTER OLSEN, WALTER BARROSO, CLÓVIS MOURA, JAYME ALBUQUERQUE E CLÓVIS GASPAR, DENTRE OUTROS.
· ALCIDES SANTOS
· STELLA FC
· FORTALEZA EC
· CRONOLOGIA
· TÍTULOS
· ÍDOLOS /JOGADAS
· INESQUECÍVEIS/JOGOS HISTÓRICOS
STELLA FOOTBALL CLUBE
O STELLA FOOT-BALL CLUB FOI UM CLUBE DE FUTEBOL, FUNDADO EM 30 DE MAIO DE 1915, POR ALCIDES SANTOS. O NOME FOI INSPIRADO NO COLÉGIO SUÍÇO ONDE OS FILHOS DE ALGUNS REPRESENTANTES DA ALTA SOCIEDADE DE FORTALEZA ESTUDAVAM. TAMBÉM POR CAUSA DE SEU NOME, O ESCUDO DO CLUBE ERA UMA ESTRELA (STELLA) VERMELHA. O CLUBE ACABOU SENDO EXTINTO NOS FINS DOS ANOS 20. O STELLA TEVE CERTA LIGAÇÃO COM O FORTALEZA SPORTING CLUB – ANTIGA DENOMINAÇÃO DO FORTALEZA ESPORTE CLUBE ATÉ A SEGUNDA GUERRA MUNDIAL, MUDADA POR DECRETO GOVERNAMENTAL NOS ANOS 1940 – JÁ QUE ALCIDES SANTOS TAMBÉM FOI O FUNDADOR DESTE ÚLTIMO. CUMPRE ESCLARECER, PORTANTO, QUE SE TRATA DE DUAS AGREMIAÇÕES ESPORTIVAS DIFERENTES E INDEPENDENTES, AINDA QUE, POR VEZES, A PRIMEIRA SEJA CONSIDERADA INSPIRADORA DA SEGUNDA.
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FORTALEZA ESPORTE CLUBE
FALAR DAS ORIGENS DO FORTALEZA ESPORTE CLUBE PASSA NECESSARIAMENTE POR FALAR DO MAIOR DESPORTISTA CEARENSE DE TODOS OS TEMPOS: ALCIDES DE CASTRO SANTOS. PRIMEIRAMENTE, ELE FUNDOU EM 1912 UM CLUBE TAMBÉM CHAMADO FORTALEZA, QUE POSTERIORMENTE VEIO A TER SUAS ATIVIDADES ENCERRADAS. A SEGUIR, PARTICIPOU DA FUNDAÇÃO DO STELLA FOOT-BALL CLUB, EM 1915 (STELLA ERA O NOME DE UM COLÉGIO SUÍÇO ONDE ESTUDAVAM OS FILHOS DE ALGUNS NOBRES REPRESENTANTES DA ALTA SOCIEDADE DE FORTALEZA). ESTE CLUBE TEVE ESTREITA LIGAÇÃO COM O FORTALEZA ESPORTE CLUBE (FEC), PRINCIPALMENTE PELA PRESENÇA DE ALCIDES SANTOS NA FORMAÇÃO DOS DOIS, TENDO O FORTALEZA SIDO FUNDADO EM 18/10/1918. COMO GRANDE DESPORTISTA QUE ERA, TAMBÉM ESTIMULOU E PARTICIPOU DA FUNDAÇÃO DE RIACHUELO, TABAJARA E MARANGUAPE, TODOS ANTES DE 1918. ESTEVE LIGADO AO FORTALEZA EC EM SEUS PRIMEIROS 20 ANOS DE HISTÓRIA. O CLUBE POSSUI O ESTÁDIO ALCIDES SANTOS, MAIOR ESTÁDIO PARTICULAR CEARENSE, TAMBÉM CHAMADO DE PARQUE DOS CAMPEONATOS, E O CENTRO DE TREINAMENTO RIBAMAR BEZERRA, EM MARACANAÚ, COM 90 MIL METROS QUADRADOS. DONO DA MAIOR TORCIDA DO ESTADO DO CEARÁ – DENTRE TODOS OS CLUBES BRASILEIROS – DESDE O COMEÇO DA DÉCADA DE 1970, QUANDO O CLUBE JÁ LEVAVA OS MAIORES PÚBLICOS PARA OS ESTÁDIOS CEARENSES, COMPROVANDO O CRESCIMENTO DE SUA TORCIDA APÓS AS CONQUISTAS DE INÚMEROS TÍTULOS. A AFIRMAÇÃO DE O FORTALEZA TER A MAIOR TORCIDA DO ESTADO FOI COMPROVADA PELOS INSTITUTOS DE PESQUISA IBOPE, EM 2001, DATAFOLHA, E JORNAL LANCE, CONTANDO ASSIM COM A QUARTA TORCIDA DO NORDESTE E A DÉCIMA SEXTA DO BRASIL. O CLUBE TRICOLOR TAMBÉM TEM NÚMEROS EXPRESSIVOS DE SEUS TORCEDORES NO AMAZONAS, NO DISTRITO FEDERAL, NO PARÁ, NO PIAUÍ, NO RIO GRANDE DO NORTE E EM RORAIMA, ONDE O CLUBE POSSUI EMBAIXADAS DESDE 2005 E A MAIOR TORCIDA ORGANIZADA DE BOA VISTA.
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