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Dentre os capítulos destaca-se: De qual Comunicação estamos falando? Escrito por Luiz C. Martino professor da UNB.
O texto do professor Luiz Martino tem como objetivo central explicar o conceito de Comunicação e suas vertentes. Desde a etimologia da palavra que vem do latim communicatio e desta se distingue três sentidos diferentes, de onde surgiu o seu primeiro significado religioso. A seguir ele apresenta a história da palavra, quando foi utilizada pela primeira vez, a que se referia. A partir daí, o autor mostra que o termo comunicação, com o tempo foi ganhando vários significados e maneiras de pô-lo em prática.
O autor explica claramente a questão da informação ou mensagem ser considerada comunicação, porém de modo relativo. Ou seja, a informação se tornará comunicação se for lida, dita, ouvida, assistida. Segue, mostrando com exemplos básicos da vida cotidiana, seja nas Vias de Comunicação: artérias e estrada, ou até pela Polissemia em que se dá um grande exemplo de comunicação presente nos seres brutos: as trocas de calor ou de forças, explicando que este mundo poderia ser descrito como “um grande diálogo” a partir da mecânica dos corpos físicos.
Destaca também que a cultura também influencia muito a Comunicação implicando a transmissão de um patrimônio através de gerações e que o ser humano é um ser da comunicação consigo e com o mundo.
Ao fim do capítulo ele deixa em aberto o verdadeiro conceito de Comunicação comprovando que por mais que tentemos encontrar tal resposta, mais significados surgirão se tornando maior sua importância.

