Romanos: Invasões e ocupação na Grã-Bretanha
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Antes da ocupação definitiva os Romanos invadiram a Grã-Bretanha duas vezes, em 55 e 54 a.C., com Júlio Cesar. Mas nestas ocasiões não delimitaram grandes territórios. Em 43, Cláudio foi bem-sucedido em nova tentativa de invasão, dando início à província romana da Britânia.
Os britânicos defenderam sua terra, mas os romanos, militarmente superiores, conseguiram dominar a ilha. Iniciaram uma forte opressão contra o druidismo, religião mais popular no local na época a qual pertenciam os Celtas.
A ocupação foi do sul e do centro da Grã-Bretanha , território transformado na província romana da Britânia e que equivale atualmente à Inglaterra e ao País de Gales.

Os romanos fundaram Londinium (Londres) e construíram estradas militares por todo o país. Em dez anos o domínio romano chegou aos territórios de Inglaterra e País de Gales. Os romanos mantiveram-se na Grã-Bretanha até ao século V, e depois os bretões ficaram mais ou menos por conta deles próprios.
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